



全国人大代表 高广生

## 加快“基本医疗卫生法”立法进程

制定“基本医疗卫生法”是第十二届全国人大常委会通过的本届立法项目。面对快速发展的形势，我们有责任和义务加速“基本医疗卫生法”的立法进程，用法律的形式将党和国家的大健康战略贯彻落实到位。为此建议：

第一，2014年，全国人大确定立法时，将名称定为“基本医疗卫生法”，后全国人大科教文卫委员会制订了《医疗卫生与健康促进法草案》（以下简称《草案》）。个人认为，新法应为《医疗卫生与健康保障法》为妥。

第二、建议将《草案》框

架的前面打开，进一步强化大健康、健康中国理念，强化政府职责，形成社会联动的格局；《草案》中除谈到要建立和谐医患关系外，并未对解决医疗纠纷的渠道和方法作出明确的法律规定，这样的《草案》是缺项不完整的，需增加相应内容。

第三、建议今年上半年，针对《草案》进行广泛、全面地征求意见，收集、整理、完善《草案》，报请全国人大常委会审议，力争在今年年底的常委会上通过《草案》，正式公布出台《医疗卫生与健康保障法》。

全国人大代表 李甦雁

## 加速制定《药师法》

《国务院2016年立法工作计划》将立法工作分为全面深化改革和全面依法治国急需的项目、力争年内完成的项目、预备项目和研究项目。其中明确《药师法》的立法名称，将该法列为研究项目，由国家卫生计生委组织起草。

按照常规，推进《中华人民共和国药师法》立法尚需5~10年，基于必要性和紧迫性，我国的合理用药和百姓的用药安全不能再等待5~10年。

我们建议：加快制定并颁布《中华人民共和国药师法》，制定统一的药师制度和准入标准，明确药师的法律地位和责权利，保障合理用药和百姓的用药安全。《中华人民共和国药师法》中的“药师”为广义的药师概念，不仅包括专业技术职务任职资格体系的职称药师，还包括执业资格准入体系的执业药师。用统一的“药师”名称表明本法试构建一元化的药师管理体系。

全国政协委员、中国工程院院士 吴以岭

## 发挥中医药在慢病防治的特色优势

中华中医药学会最近一项调研发现，在作为农村中医药“服务龙头”的县级中医院里，中医类别执业（助理）医师的比例只占41.6%，中医在县级中医院里反倒成了“少数派”，随着《中医药法》的实施，这种状况应当尽快得到改善。

建议以中医养生文化指导健康人群预防慢病，开发一系列针对性的养生项目和健康产品，加强中华健康养生文化科普教育，倡导建立科学、完善、系统的健康生活方式。

发挥中医药优势实现慢病早期防治。中医讲究“既病防变”，就是强调对疾病的早期防治，以减轻病情的发展。在慢病高风险

人群中推广应用中医药，实现早期防治和阻抑病情发展，应当引起政府有关部门重视。

发挥中医药在慢病急性期治疗中的优势。慢病患者的急性期治疗是整个慢病防治体系的重中之重，及时有效的治疗措施则可显著降低患者的死亡率，中医药在这一治疗环节中仍有其独到优势。

应用中医药提升慢病患者康复治疗效果。许多中医康复疗法的疗效行之有效，许多中药药物在加快慢病患者痊愈进程、提升康复治疗效果方面的作用也得到了众多研究的支持，因此在我国医疗卫生体系建设中应重视和加强中医药康复治疗服务。

## 多点执业：医生愿意 长反

▲本报记者 陈惠 董杰 宋菁 滕洁

多点执业是医药体制改革中能落地的一件事，牵扯到进一步把优质医疗资源下沉到需要的地方。2009年医改方案出台后，多点执业的落实备受医疗界关注。

多点执业是推动医改，推动医疗卫生事业发展的重要措施。全国政协委员张澍分析，“首先中国医疗资源不足，其次医疗资源没有得到充分发挥，再次要完成分级诊疗，就必须释放医生劳动力。”

2009年医改方案出台之后，鼓励医师多点执业的各部委相关文件陆续出台。然而，政策有所推进，执行却非常缓慢，“上座率”不高。

日前，还有医师读者在本报微信后台留言，执业医师资格证、职称证均被医院“没收”，美其名曰“保管”。为何这一国家鼓励、群众欢迎、医生愿意的政策却屡受阻碍？

全国政协委员温建民直言，“根源在体制，院长不愿意”。全国政协委员赵铱民更是坦言：“如果我是院长，我双手反对；如果我是医生，

我双手赞成。”

赵铱民表示，在实现多点执业制度最后一公里中，存在三个重要瓶颈：

第一法律责任问题。作为医院法人，医院院长要对医院的所有行为，包括医生医疗行为负责，所有问题都由医院法人承担。

“曾有医生出去院外多点执业，发生医疗事故，患者家属不找当地医院，不找医生，而是找医生的第一任职医院，要求院长负责，最后赢了官司。”赵铱民说，这就是多点执业医师的法律责任问题。在现有体制下，法人负责，显然是不公正的，因此院长不愿意。

第二社会福利的分担机制问题，执业医师的各种福利待遇，均由第一任职单位医院提供。执业医师却不能全职为医院工作。赵铱民认为，“既然共享了医生，那么所有的社会福利也应有共享利益的单位共同分担。”

第三医疗差错的赔偿问题，由于医师执业医疗责任险尚未建立，发生纠纷都由所在医院赔偿。赵铱民认为，

要解决执业医师和医院的后顾之忧，就必须建立完善的医师责任险。“让个人、单位和国家共同参与，无论将来执业医师执业地点在哪里，出了差错，都由保险公司赔付。”

这些就是制约和阻碍医师多点执业的三大问题，不解决就只能停留在纸上。

如何解决？全国政协委员林绍彬认为，卫生行政部门可以出台一个专门针对多点执业的政策，虽然法律上效率较低，但可以发挥临时性的补充作用。

在这方面，深圳市已经迈出了历史性一步。今年1月1日实施的《深圳经济特区医疗条例》规定，医疗机构和医师由深圳市医师协会管理，并授权深圳市医师协会实施医师资格考试，医师执业注册和备案，医师定期考核等工作。多点执业医师要与医院签约，规定服务时间及纠纷处理办法等。业界普遍认为，该条例或将推进《执业医师法》的修订，进而加快医师多点执业的步伐。

## 全国政协委员 孙建方 加强医学知识宣传和教育

医疗机构是广大医务人员履行救死扶伤职责、保障人民生命健康安全的一个重要场所，近年来医患矛盾的恶性事件频发是转型期社会矛盾在卫生行业的集中体现。从许多医患矛盾和纠纷来看，由于患者医学知识的缺乏，尤其是目前医学和健康知识的宣传和教育的不足，在医患之间产生了不必要的矛盾和纠纷。为此建议：

在医疗行政部门的统一领导下，制定行之有效的医学知识宣

传和教育工作，各级医院要像宣传高血压、糖尿病等疾病一样，加强医疗知识方面的宣传和教育。只有经过广泛和长期的宣传和教育，才能达到良好的社会效益。

应用现代化手段和技术达到医学知识的宣传和教育目的。充分利用平面媒体、电视和互联网等大众媒体介质，开展形式多样的宣传和教育工作，选择适合大众理解能力的方式，进行广泛的医学知识的宣传和教育。

在各级医院和科室建立有效的宣传教育基地。当患者直接面对医生时，常常渴望从医生那里了解更多疾病相关的医学知识。如果能够建立较好的宣传和教育基地，开展讲座，发放宣传材料，使患者参加有关疾病知识的学习，患者之间的交流和座谈等活动。具有针对性的宣传和教育，往往更具有实际效果，也可以减轻一线临床医生在诊治疾病中与患者沟通的负担，达到良好的医患沟通和理解。